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Concepute ca „temple ale erudiției”, muzeele aveau să demarcheze coti‑
dianul obiectului de conotația lui istorico-simbolică și chiar mitică. O nouă 
viziune a importanței muzeelor, a impus extinderea valorificării cercetărilor 
științifice. Trendul celei de-a doua jumătăți a veacului al XX-lea a cristalizat 
ideea editării unor asemenea reviste, care să ancoreze lumea științifică a muze‑
elor în cea a mediilor academice românești și internaționale. Marile centre 
universitare au întreținut o strânsă colaborare cu aceste instituții din proximi‑
tatea lor, mai ales că unii profesori universitari activau și în aceste „depozitare 
ale memoriei colective”. 

Necesitatea editării unei reviste a muzeului arădean a fost una imperioasă 
în condițiile sporirii cercetărilor specialiștilor arheologi, istorici, etnografi 
ori biologi. Diversitatea preocupărilor a animat dorința de a face cunoscute 
rezultatele muncii lor. 

Din 1967, anul nașterii primului număr al Ziridavei și până în 2010, ea a avut 
o apariție neîntreruptă, fiind editate 25 de numere. În paginile ei, au publicat 
personalități de seamă, apreciate în plan național și internațional. Aceasta a 
făcut ca prestanța ei în rândul lumii academice să crească, mai ales că anual s-a 
organizat sesiunea națională (internațională) de comunicări științifice, care a 
generat dezbateri în spiritul curentelor istoriografice europene. Arheologilor, 
istoricilor, etnologilor, biologilor li s-au alăturat cu timpul dascălii din mediul 
universitar. 

Efervescența culturală și editorială a generat o emulație, întreținută 
de istoricii arădeni care s-au afirmat în mediile cultural-academice din țară 
și străinătate – Ioan Bolovan, Ovidiu Pecican, Sorin Mitu, Mihai Drecin, 
Corneliu Pădurean, Josef Wolf, Viorel Achim și alții. 

O tendință, analizată după 1990, a fost dorința de a impune în spațiul 
editorial arădean publicații calate pe diverse domenii, care s-au desprins 
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din corpul revistei mamă: Studii și comunicări (1992–2002), Armonii naturale 
(1996–2010) ori Zarandul (1999–2010). 

Existența ei a fost marcată de o perioadă a căutărilor, dar și de criza 
economică a anilor 2009–2011. Momentul de cotitură l-a reprezentat 
anul 2012, când s-a decis ca eforturile vechiului ei colectiv să fie reluate de 
colegii arheologi. Tânăra generație a depus eforturi pentru a edita Ziridava 

Studia Archaeologica, de la numărul 26, tocmai pentru a continua tradiția. 
Traversând vicisitudinile vremurilor, ne alăturăm eforturilor lor. Anul 2021 
a aprins dorința de a readuce în circuitul lumii științifice secvențe istorice cu 
reverberații europene, sub denumirea de Ziridava. Studia Historica. 

În zbuciumata istorie a acestei prestigioase publicații arădene descoperim 
oameni inimoși, care au țesut povestea îndelungatei ei existențe. Ei au 
confecționat, în spațiul multietnic și multiconfesional arădean, un univers 
științific, puternic ancorat în valorile culturale europene, lăsând o moștenire 
ale cărei simboluri identitare avem datoria morală de a le transmite generațiilor 
următoare. Căci „Aminitirile trecutului sunt un patrimoniu de neprețuit, 
iar păstrarea lor este un atribut al popoarelor civilizate” – academician  
Ioan Aurel Pop1. 
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1 Ioan Aurel Pop, „Postafață”, în Ioan Aurel Pop, Thomas Nägler, Magyar András (coordo‑
natori), Istoria Transilvaniei, vol. III (de la 1711 până în 1918), Academia Română. Centrul de 
Studii Transilvane, Cluj-Napoca, Editura Episcopiei Devei și Hunedoarei, Deva, 2016, p. 652.


